

# МОЛОДАЯ СЕМЬЯ: РОЛЬ В СОХРАНЕНИИ И РАЗВИТИИ РОССИЙСКОГО СОЦИУМА

УДК 316.356.2:323.111

*А. С. Ваганова,*

студентка, 5 курс,

*Е. В. Попова,*

старший преподаватель,

Уральский федеральный университет

имени первого Президента России Б. Н. Ельцина,

г. Екатеринбург

## МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ И МЕЖРАСОВЫЕ БРАКИ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Национально-смешанные браки являются важным каналом изменения этнодемографической структуры российского общества. Сами по себе такие браки не меняют численного соотношения контактирующих национальностей, однако дети из таких семей, выбирая себе национальную принадлежность одного из родителей, тем самым обрывают этническую линию другого. Статистические данные свидетельствуют о том, что в общероссийском масштабе при определении национальности детей в этнически смешанных семьях предпочтение отдается русской национальности, хотя здесь имеются значительные региональные вариации<sup>1</sup>. В плане генетического здоровья человечества такие браки, как правило, благоприятны, а дети, рожденные в них, отличаются здоровьем, способностями.

Можно говорить об отдельных примерах – Пушкин, Распутин, Вампилов. Или об этнических или региональных группах – казачество, сибиряки, которые формировались на границах этнических или даже расовых групп. Но, с точки зрения национального самосознания, в таком варианте какая-то нация проигрывает, ведь дети вынуждены выбирать одну из двух национальностей, а иногда совсем иную – третью. Ребенок от украинки и белоруса, выросший в рус-

---

<sup>1</sup> Языкова В. С. Мир семьи: ожидания и реальность. М., 2001. С. 33–35.

ской среде, русской культуре, владеющий русским языком, кто он по национальности? Чаще всего дети избирают национальность того из родителей, кто имеет более высокий социальный, культурный и этнический статус. Решающее значение имеет преобладающая этническая среда. В частности, дети от браков русских женщин с мужчинами других национальностей в пределах России, и особенно в городах, где преобладает русское население, чаще всего причисляют себя к русским. Здесь следует помнить, что наций предельно чистых в этническом плане просто не существует. Дело не в крови родителей, а в условиях формирования личности. Для больших народов эти процессы не имеют принципиального значения, а для малых они очень болезненны<sup>2</sup>.

Национально-смешанные браки и семьи отражают в себе многие этносоциальные и этнодемографические процессы. Их изучение позволяет порой лучше понять данные процессы, глубже раскрыть их закономерности и последствия. Таким образом, изучение межнациональных браков становится важным не только с академической точки зрения, но и для решения практически значимых проблем современного общества.

Если рассмотреть межнациональные браки с иностранным партнером, то можно выделить следующие проблемы таких браков: разность территориально-государственных целостностей, к которым принадлежат брачные партнеры, делает такой межнациональный брак сложным явлением, при котором образ жизни двух индивидов распространяется на два общества: российское и общество страны супруга. Данное обстоятельство характеризуется наличием двух главных моментов. Во-первых, с точки зрения юридических норм, межнациональный брак усложняется особенностями пересечения границы, гражданством, видом на жительство. Постоянное соблюдение правовых указаний во многом ограничивает действия супругов. Во-вторых, с учетом социально-личностных характеристик, наиболее сильно выражена зависимость от места происхождения человека, которая проявляется во многих аспектах его индивидуальной

---

<sup>2</sup> Чашихин У. В. Сохранение нации, национальности, расы, языка и культуры, противодействие ассимиляции. URL: <http://calvinism.ru>

жизнедеятельности в рамках супружества и затрагивает его психологические, культурные и нравственные особенности как личности, сформировавшейся в общественной среде конкретного государства. Безусловно, сказываются различия приобретенных в процессе социализации и усвоенных индивидом ценностей, норм, установок, представлений, образцов поведения, присущих данному обществу страны происхождения человека, которые потом находят свое отражение во взаимоотношениях супругов в межнациональном брачном союзе. Супружеские отношения в таких браках связаны с большим различием в психологических и жизненных стандартах.

Существуют мнения, что межнациональный брак меняет национально-культурное начало супругов под влиянием объективных и субъективных факторов, и ставит их в условия разрешения проблемы этнической идентификации посредством индивидуальных уступок и конкретных социально обусловленных действий для обеспечения функционирования брачных отношений.

Еще одним компонентом социальной природы межнациональных браков выступает религия. Различия в веровании, в религиозном сознании и установках заложены в супружеских отношениях, и их проявления зависят от степени религиозности супругов, внутреннего состояния веры каждого из них, насколько она важна для них. Религиозный фактор является в некоторых ситуациях главенствующим показателем, что может даже помешать заключению брака. Например, в «Своде законов Российской империи» прямо указывалось на то, что «лицам православного и римско-католического исповеданий запрещалось вступать в брак с нехристианами». Рассматривая религию в качестве сферы удовлетворения духовной потребности личности, супругами необходимо воспринимать веру партнера, его религиозные чувства серьезно, потому что религиозные убеждения – это довольно сильное, внутреннее восприятие мира человеком, практически не подвержено изменениям.

Статистика, как известно, знает все. И про межнациональные браки тоже. Исследования показывают, что женщины несколько осторожнее относятся к самой возможности таких браков, нежели мужчины. Давно отмечено, что муж-

чины и женщины разных национальностей неодинаково часто вступают в межнациональные браки. У коренных народов Средней Азии и Кавказа такие браки часто заключают мужчины. Еще не так давно, лет 40 назад, практически не вступали в национально-смешанные браки женщины коренных национальностей в республиках Средней Азии, а в последние десятилетия число национально-смешанных браков с их участием постоянно увеличивается. В этих республиках среди женщин, вступивших в межнациональные браки, преобладают русские, украинки, белоруски. Еще статистика утверждает, что в межнациональные браки часто вступают люди более взрослые, чем в однонациональные. Таким образом, здесь прослеживается определенная закономерность: в однонациональные браки значительно чаще вступают ровесники. К ровесникам мы отнесли женихов и невест, разница в возрасте которых не превышала двух лет. Разновозрастные браки, где жених заметно старше невесты или невеста старше жениха, чаще встречаются среди межнациональных. И совершенно четко прослеживается взаимосвязь: чем выше уровень образования и культуры человека, тем терпимее он относится к межнациональным и межрасовым бракам.

Есть мнения, что негативное отношение к таким видам браков возникло с националистической рознью, возникшей уже с постсоветских времен. Немало негативных мнений о том, что смешение рас и национальностей ведет к уничтожению русской нации. Данные мнения на наш взгляд, ведут к росту национализма и расизма, что уже относится к другой, не менее актуальной проблеме в России – к экстремизму.

Большие споры на форумах вызывает тема детей «полукровок», чьи родители разных наций. К единому мнению, к сожалению, не приходят: одни считают, что дети рождаются некрасивые, больные и с патологиями; а другие уверены в красоте подобных детей – «ведь они берут от родителей только лучшее».

К главным наблюдениям мы бы хотели отнести в большинстве случаев толерантное отношение к такому явлению как межнациональный или межрасовый брак. Молодежь не только с пониманием относится к межрасовым бракам,

но и считает, что это неизбежное будущее нашей страны и всего мира в целом. Около 60 % мнений, исследуемых нами на форумах, бытуют о том, что главное при выборе будущего партнера в браке не его национальная принадлежность, а чувства к нему – любовь и иные человеческие эмоциональные отношения, которые берут вверх над различием национальности.

По проведенному нами исследованию можно сделать выводы о том, что существует ряд причин, которые характеризуют межнациональные браки с отрицательной стороны: во-первых, несоответствие религиозных взглядов, традиций, обычаев и культур, из-за чего возникают такие разногласия: какую веру будут исповедовать дети, какие ритуальные, религиозные обычаи должны будут соблюдены во время похорон и т. д.; во-вторых, могут возникнуть упреки со стороны окружающих, близких, родных, так как при межнациональном браке происходит слияние генов. Хотя, напротив, некоторые считают, что межнациональные браки преимущественны тем, что дети от таких браков получают такое разнообразие генов и часты случаи рождения вундеркиндов, талантов, более приспособленных к жизни детей. По мнению людей, выступающих за, межнациональные браки в определенной мере способствуют укреплению отношений между народами, в налаживании социального сотрудничества. Они считают, что семья должна строиться на взаимопонимании и любви, а не на изживших себя предрассудках.

Мы считаем, что какой бы ни была семья (однонациональной, разнонациональной), ее благополучие, долголетие зависит только от членов этой семьи. Да, в семьях от межнациональных браков, проблемы носят не только бытовой характер, но если будет достигнуто взаимопонимание, любовь между их членами, будут приняты традиции, обычаи и культура как одной стороны, так и другой, если эти семьи будут поддерживаться со стороны родных и близких, то такие семьи станут успешными, имея равные права в нашем современном обществе.